NMPOIrPAM 3A NOJIATAKE NMPUJEMHOI UCTTIUTA U3 MATEMATUKE

Jlutepatypa:

1. XK. MBaHoswuh, C. OrbaHoBuh, MatemaTuka 1
36upka 3apgaTaka 1 TectoBa 3a | paspeq ruMHasuje u TEXHUYKUX LIKoNa

2. XK. MNeaHosuh, C. OrbaHoBuh, MatemaTtuka 2
36upka 3agaTaka U TecToBa 3a | | pa3peq rmmHasnje n TEXHUYKUX LLIKONa

O6nacTtn n3 matematuke Ha KJ'IaCI/I(*)IAKaLI,I/IOHOM nennTy:

TpaHcdhopmauumje uenux anrebapckmx paLmMoHanHux uspasa
MonnHomu jeaHe NpoMeHbMBe

H3 n H3C nonuHoma

Onepauumje ca paumoHanHum anrebapckum nspasmma
JInHeapHe jegHaynHe

CncTteMu NnuHeapHUx jegHauvnHa

JInHeapHe HejegHa4vvHe

CncTtemMu nMHeapHUX HejegHadmHa

CreneHoBame

10. KBagpatHe jegHa4uHe

11. Cncrtemun kBagpaTHUX jefHaumnHa

12. BujetoBe copmyne

13. KsagpaTtHe HejeaHauvHe

14. EkcnoHeHuujanHe jegHaymHe

15. Jloraputamcke jegHavnHe

CoNO>ORA~®LN =

3agaum
PactaButu YnHuoue Ha nofimMHoMe:

1.a°-a’.
Pewewe: a’(1-a).

2. x3y3—x3y+x4y3.
Pewee: x°y(1> —1+xp%).

3. x7—49.
Pewetwe: (x—7)(x+7).

4.x3—y3+x2—y2.

Pewete: (x—)(x* +xy+ 1> +x+).



5. a’ +6a’b+12ab> +8b’.
Pewetse: (a+2b)’.

CKpaTuTu pasfioMmKe U Hanucatu ycrioBe nog Kojuma gobujeHe jeAHaKOCTU Baxe:

a’b* +2a’b*
6. — .
ab’(a”+4a+4)

,a#0,a#-2,b#0.

Pelemne:
a+?2

; a’(a—-2)(a* +2a)
" b(a*-4d*)

Pelweme: %, a#0,a#12, b#0.

a’+ab+a+b
Ca+2ab+b*

#-b.

a—+
Pelwemne:
a+b

(y+1)" = (x+y)’
=D -1)
Pewetwe: 1, x#=xl, y#=£l1.

a4’ (a* —a’)(a® +1)
a(a-1)d’+a)
Pewete: 4b°a, a#0, a#1.

10.

U3BpunTn HasHauyeHa cabupatrba u ogy3vMMarba pasfnomaka:
» 4x’ 3 4x* +25y)° B 25y°
" 10xy —25y7 10xy 4x* —10xy

5
Pewewe: 1, x =0, x;tEy, y#0.

a a 24° 4a*b*
12. + + 3 3 + 7 T
a+b a-b a +b" a -b
2
Pelweme: ,a#1h.

2 2
a -b



Cpeautu nspase:

(@’  a’b
13. . .
ab*  (a’b*)

Pelwweme: Lg az0,b#0.
b

a3b8(x3y2)2 . (3a3b4)2d
. (Zc4d5)2x3y4 '405(d2x3y)2 :
9.2

Peluetse: W, a,b,c,d,x,y#0.

x—ax® 2ax—4
15.

Th 2 ¢
ax—2 ax"-1

Pewemne: —

,ax+72, |ax|;é1.
ax+1

3 3 2 2
16.(§f¥4~2£4~22~+§lﬁ}:(fln+gin+2j.

3 3 2 2

y y x X yox
3(x2+y2)
xy

2x 4y y ) x’ -4y -2
17. 2 + 2 2 2 | I_ﬁ )
X +2xy x"—4y° xy-2y x =4y

x=2y

Pelete: , x#0, y#0.

Pellemne:

, X, y#=0, x#=12y.

a-b b-a 1 1
18. >+ | = = |-
S5ab” 10a°b 10ab 5Sab

Pewewe: b—a, a#0,b=0, b+#2a.

19. (l+lj:(a+b)2+(l+lj:(a+b)3.
a b a b
a+b+1

Pewewe: —————, a#0, a#x-b,b#0.
ab(a+b)

2 4
20.( L y}(y xy}.
xX+y y—x x -y x+y



3xy
(y=x)°"

Pewene: x#*ty.

PewwnTtn aaTte nuHeapHe jeaHavunHe:

21. 3x—(15+2x—(5x+11)) =2x-8.
Pewewe: x=—1.

22. 8(2x—(Bx+2))+18=7x—(3x—-52x—4))+22.
Pewewe: x=0.

23. Bx—1)2 —(x=1)> =52x+1)* = (6x —3)(2x +1).

Pelwemne: x = —l.
432 4 3% 5 2
2x-5 3x-2 2x-5
PeLueH:.e:x:—l.
1 x—2 2
25. -

¥+2 x*-2x+4 x+8°
Pewewe: x =3.

PewunTtn cucteme jeaHaumHa:

Sx-3y =17
26.

2x+3y =11
Pewetse: (4,1).

4x—y =5
27. Y
x+2y =8

Pewwete: (2,3).

4x+5y x—3y+4

28. 3 2
3x+y _2x+7y_1
2 3

Peweme: (1,1).



2x—y+2 _Sx+2y 7

29. 3 3 . 24 6
3ty Tx=4y
2 3

Pewewe: (1,1).

0 (Bx—-2)2y+3) =(6x-1)(y+3)-27
@x+DBy+2) =(2x+5)(6y—4)
Peweme: (2,2).

y+3 _ y+5
x+2 x+3
x-1 y-5 8

X y Xy
Pewene: (3,7).

31.

x+2_x+5_ 3
32 y=3 y+1 (y+D(»¥-3)
' 2x+y  4x-y

15-8x—4y 5-16x+4y
Pewene: (4,10).

X+y+z=6
33. 2x+y+3z=13

—x+5y—-2z=3
Pewemwe: (1,2,3).

x—6y+8z=0
34, 2x+4y-3z=26

3x—4y+5z=18
Pewetse: (8,4,2).

x+3y+2z=11
35. 2x+5y+4z=20

3x+8y+9z=37
Pewewe: (1,2,2).



4x—y+4z=0
36. x+5y—-2z=3

—x+8y—-2z=1
Pewete: (1,0,-1).

Pewntn HejeaHauunHe:

37. 5(4—2x)—1_7x+ 47X o(sx—1)— 21X

=5
Pewemne: x e —oo,E .

x—2
x+1

38. <3.

Peweme: x € (—oo,—%il U (—=1,+00).

39. (x+1)(x+4)=0.

Pewete: x (—oo,—4] U [—l,oo) .

40. (x+1)(x—-2)<0.
Pewetwe: x € (—-1,2).
41. x(x—-3)<0.

Pellewe: X € [0,3].

42. x> +2x>0.
Pewetse: x € (—0,—2) U (0,+0).

x—2

) <0.
2x+1

43

Peweme: x € (—%, 2).

a X320

X —

Pellewe: x € [—3,4).

2—3x<0

45. <
4x+5

Pellewe: x € (—oo,—%) u[§,+oo) .



46 X341
x_

Pewetwe: x €[—-1,4).

x—2
x+1

47.

Pelwete: x € (—oo,—%] U (—1,+0).

2x-5 <1
x+3
Pewete: x € (-3,8].

48.

3x—

49. a) 0< <.

2x+5

Peweme: x € (%,6) .

6 1<2 <2,
x+1

1
Pelwweme: x € {O’E} )

3x-1
2x+1
Pewwetse: x € (—0,-3) U (2,4x).

50. 1< <2

Ynpoctutu uspase:

51. a)

2, 72 2 2\' a1 g
a_t+b (? +bj &b be0 arth,

a'l+b! ab S at-b?

Pewemne: —ab .

1-x* 2 x*-x
-1

— —, x#0, x==£1.
X—X X X—Xx
2+x*
Pewere: — 3
X
-1 g1 272 2 22\
c) a_3 b_31 a? [a=b ,ab#0,a#1b.
a’+b” (a+b) —3ab ab
ab
Pewemre: —

(a+b)*



a'—=(b+c)’! b>’+c* -a’ abe Y
d) — —-| 1+ : ,
a +(b+c) 2bc a—b-c

abc#0,b+c#0, a#b+c, a+b+c#0.

Pewwere: a(a——b—c).
2
UspauyHaTu:
-3 ) -3
52. a) M(%J _
-4 3

51
Pelwene: —.
16

2a° 10a”
5% 6b'

6) a,b+0.

Pelweme: i-atsb.
25

PewuTtn jeaHauvmnHe:
53. (x=1)> +(x=3)* = (x—4)>.

Peuweme: X, :\/6, X, :—\/g.
x+1 x-1 3x*-2
+ -

x—1 x+1 x*-1°
Pewewe: x, =2, x, =-2.

54. a)

5) 2x+1Jr x-1 5x+4
x—1 2x+1 (x=DQ2x+1)
Pewewe: x =——.
2x-3 2 4—x
c)

+ = :
24x* +36x 4x* -9 12x*—18x

Pewemne: x = Z .

CactaBuTun 6ap jeaHy KBagpaTtHy jeAHauYMHY 4YMja cy peluera:
55. x,=2, x,=5.
Pewere: x> —7x+10=0.

56. x, =2,3, x,=-0,5.

Pewetse: x* —1,8x—1,15=0.



57. x, =2+4/3, X, =2-43.

Pewere: x> —4x+1=0.

58. x, =2+i\3, X, =2-i\3.

Pewete: x* —4x+7=0.

50. Heka cy X, 1 X, peluera jeaHadnHe x° —x—2=0.
He pewaBajyhu jegHavnny, ogpeamTu xl2 + x22 .

Pewemre: 5.

60. He peluasajyhu jeaHaumnHy, ogpeautn x° +4x —21= 0, ogpeanT BpeaHoCT nspasa
3x,” —4x,x, +3x,°
X} +2x7x, +2xx, +x,0
129

Pewenwe: ———

74

Pewuntn HejeaHauunHe:

61. 2x° +5x>0.
Pelwewe: x € (-0, —%) U (0,400) .

62. x* —3x-4<0.
Pewete: x € (—1,4).

63. 2x°+x—-6>0.

Pewete: x € (—o0,—2]U [%,—kooj )
x-3
x+1

Pewetse: x € (—o0,—1)U[3,+x0).

64. >0.

3x+7
2—5x

(=35
Pewemne: x €| —o0,— |U| —,+00 |.
5 2

. l—xS 2—x

X x—1
Pewetse: x € (—0,0) U (1,+x0).

65. >-—1.

66



—x*+2x-3
—— <

> 3.
x —4x+3

67.

Pewete: x € (—0,1) U (%, 2) U (3,+x).

68. x+2y=7, xy=6.
Pewete: (3,2), (4,%).
69. x+y=3, xy=2.
Pewewne: (1,2), (2,1).

70. x+y=0, xy=—4.
Peweme: (2,-2) (-2,2).

Pewuntu jeaHaumHe:
1

71.9 * =3,
Pewere: x=-2.

L, (4)7_125
5 64

Pewewe: x=-15.

73. 3. 77" =21,
Pewewe: x=1.

74. 577 451 =250,
Pewere: x=2.

75. 32 +9" =810.
Pewewe: x=2.

76. log,(5+4log,(x—1))=2.
Pewete: x=4.

77. logix + 210g2(\/;) -2=0.

1
Pewweme: x:Z, x=2.

78. log,(x+1)+log,(x+3)=1.



Peweme: x=0.

79. log,x +log,x+log,x=17.
Pewwere: x=16.

80. log (x—2)+ logﬁ (x*=2)+ log,,(x—2)=4.

Pewewe: x=3.



